

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

••• Egyes lappéldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. •••

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt árjegyzék szerint számít fel.

Jelölő értekezlet.

Voltaképen azt a címet is adhatuk volna cikkünknek: »post festa«, mert tényleg úgy van, hogy az alispán-kérdésben ma délelőttre összehívott szűkebb körű értekezletre ma már semmi teendő, semmi elintézni vagy megvitatni való nem vár és akármire eredményel vagy bármilyen eredménytelenül érjen is véget ez az értekezlet: az a bekövetkező választásokra semmi, de éppen semmi befolyással nem lesz.

Mert e részben ma már megdöntetlen tényekkel állunk szemben az értekezletet megelőzően is.

A pártok konzolidálódtak és aki nem ringatja magát szándékosan csatlódásban, aki ismeri a választás tényezőit és elfogulatlanul képes áttekinteni a helyzetet, az már ma tisztában van a bekövetkező választások eredményével; világosan látja, hogy a vármegye új alispánja Csató Zsigmond dr. jelenlegi főjegyző — s minthogy előlépésével a főjegyzőség is üresedésbe jön: új főjegyzője Kelemen Béla dr. főszolgabíró lesz.

Nincs okunk tagadni, hogy a pályázat kiírásakor mi magunk más eredményt vártunk a választásoktól. Nem szégyeljük, hogy abban a hitben voltunk, miszerint ezúttal minden kortes-tusa elkerülhető lesz és a választás maga már azért is nyugodt lefolyású és egyhangú, mert — közakarattal — mindenik állásnál csak egy-egy pályázó lép sorompóba.

Nem titkoljuk el ezt a nézetünket. Már a pályázat meghirdetésekor erre tereltük az illetékesek figyelmét és okunk volt hinni, hogy a számbavehető aspiránsok maguk is így fogják fel a kérdést és ebben az értelemben foglalnak állást is.

De nem titkoljuk el azt sem, hogy föltevésünkben csalódtunk. Nem a mi hibánkából, nem mintha feltevéseink megbízhatatlan alapon épültek volna fel, hanem: mert kifelejtettük a számitásból az emberi gyengeséget; ki azt, hogy minden ilyen alkalommal merülnek fel előre nem látott körülmények, vagy olyan törekvések, amelyek az egység megbontását célozzák.

Nem akarunk senkit vádolni. Ez ma úgy is hiába való volna, mert sokkal fontosabb az, hogy a változott viszonyokkal, az átalakult helyzettel számoljunk.

Ez az átalakult helyzet pedig az,

hogy egy nagy és egységes párt tömörült össze Csató Zsigmond dr.-nak alispánná leendő megválasztása érdekében és hogy ugyanez a párt — alig 1—2 biz. tag kivételével, Kelemen Béla dr. főszolgabírót mondotta ki és vallja főjegyzőjelöltjének, úgy, hogy mind a két jelölt megválasztása — minden értekezlet nélkül — biztosítva van.

A nevezett főszolgabírót tekintélyes megyebizottsági tagok szólították fel, hogy pályázzon a főjegyzőségre és bár eleinte eltökélt szándéka volt: nem pályáznai, — a helyzet és a viszonyok változásával, látva az iránta nyilvánuló bizalmat, engedett a kérésnek és pályázatát benyújtotta.

Mi kezdettől fogva számításba vettük a főjegyzői állás betöltésénél a vármegye két ifjú főszolgabíróját.

Természetes hát, hogy helyeseljük azt is, ha a többség Kelemen Béla dr. megválasztása mellett tömörül, mert meggyőződésünk, hogy nála a vármegye pennája szakavatott kezekben lesz és Csongrád megye benne olyan központi főtisztviselőt nyer, aki modern műveltségével, széles körű ismereteivel és eddigi közigazgatási munkásságával e tisztre mindenképen rátermett és helyét becsülettel fogja betölteni, bárhová állítsa is a közbizalom.

Különösen választások alkalmakor sohasem szoktunk vérmes reményeket táplálni, hanem szigorúan veszünk számba minde esélyt, minden lehetőséget. Elfogulatlanul tekintjük át és bíráljuk meg a helyzetet és innen van, hogy föltevéseinkben, számításainkban nem is szoktunk megcsalatozni.

Mindent figyelembe véve, annak tudatában, hogy most is körültekintő figyelemmel számoltunk le a helyzettel és hogy a választások kimenetele a jelzett irányban biztosítva van, bármi legyen is a mai értekezlet eredménye: önként merül fel a kérdés: — vajon mire jó hát ez az értekezlet? És összehívás az adott körülmények közt, a pályázat lejárata után indokolt-e vagy nem?

A választók értekezletének pártkülönbség nélkül való összehívása minden választás előtt indokolt, bizonyos viszonyok közt és bizonyos körülmények figyelembe tartásával.

Szükséges ez azért, hogy a választók azon része is kellő tájékozódást nyerjen a helyzetről, akik különben csak többé-kevésbé ügyes kortesek szava után indulnának meg és a szerint

érvényesítenék a választáskor szavazat-jogukat.

Szükséges továbbá azért, hogy a helyzet tisztáztassék és a kisebbség, saját kisebbségét józan ésszel és elfogulatlanul belátva, esetleg alárendelje magát a többség nézetének és ezzel minden szenvedélyes párt-torzalkodástól ment, egyhangú választás legyen elérhető.

Végül szükséges olyan esetekben, ahol meglehetősen egyivású pártok alakultak, több állás töltendő be választás útján és ezekre nézve a pártok bizonyos kompromisszumra, egységre remélnek lépni a közös értekezleten.

Megengedjük, hogy ezen eseteken kívül még beállhat az az eshetőség is, hogy a választók nagy értekezletét egy szűkebb körű értekezlet előzze meg, amely arra szolgál, hogy a benne résztvevő irányadók magukat a viszonyok és a helyzet felől kellően tájékoztassák. Mindenestre azonban kell, hogy az ilyen szűkebb körű értekezlet a pályázati határidő lejárata előtt tartassék, mert hiszen éppen az volna a célja, hogy magának a pályázásnak is irányt adjon.

Igy fogva fel a kérdést, könnyű rá a választ megadni, hogy a mai napra összehívott szűkebb körű értekezletnek alig van valami értéke és ez magára a választásra semmiféle befolyással nem lesz.

Nem már azért sem, mert alapjában elhibázott dolog az egész.

Az 1889-iki általános megyei tisztújítást megelőzően összehívott a választók nagyértekezlete. Meghívtak rá minden megyebizottsági tagot és az értekezletnek az a haszna volt, hogy a pártok megismerték egymás erejét és amelyik nem akarta önmagát áltatni, hiú reménnyel kecsegtetni: az már az értekezlet után világosan megalkothatta magának előre a bekövetkezendő választás tiszta képét.

Nyilt sisakkal, teljes őszinteséggel állottak egymással szemben a pártok s mert megegyezni nem tudtak: azon mód szét is válakoztak, hogy külön folytassa mindenik a tanácskozást.

Azóta más irányba csaptak át nálunk az ilyen értekezletek.

Már a mult évben volt szentesi polgármesterválasztást megelőzően látuk, hogy szintén hívtak ugyan össze választói értekezletet, de már nem pártkülönbség nélkül, nem az összes képviselőket, hanem túlnyomóan azokat, a akikről bizton tudták, hogy

az összehívók minden javaslatára, előterjesztésére amment és igent mondanak.

Amit hírleltek: hogy az értekezlet összehívói maguk pártkülönbözet nélkül voltak, vagyis, fölötté minden személyes pártkérdésnek, — ez csak a féle vakulj magyar volt, mert hiszen köztudomásu, hogy azok az összehívók már előre eltökélt szándékkal voltak arra nézve, hogy az ő jelöltjük Balogh János és senki más.

Ma ugyanazzal a helyzettel állunk szemben. Nyílt dolog, hogy az értekezlet összehívója maga már előre egészen határozott pártállást foglalt, sőt e részben már erősen exponálta is magát; már pedig kétségtelen, hogy ezen értekezletek értékét csak az szabja meg és az azokon hozott határozatok csak úgy birnak sullyal, ha az összehívó vagy az összehívók nem foglaltak határozott pártállást vagy legalább is óvakodtak, az értekezlet előtt ezen állástogtalásukat nyilvánossá tenni.

Minden más esetben, minden más körülmények közt az egész értekezlet nem egyéb: üres formságnál, mely — mint ilyen — legfőlegb csak arra jó, hogy az egyik vagy másik pártból esetleg fölös számban meghívottak, magukat tényleg, az összválasztók közt is többségben levőknek képzeljék és hiu reményekkel táplálkozzanak.

Hiszzen a tapasztalat hamarosan meg fogja mutatni, hogy mind-ebben igazunk van.

És igazunk lesz bizonyára — mint majd a tények a választások bizonyítani fogják — abban is, hogy ma az értekezlet egyébként is egészen fölösleges valami, mert a pártok már konzolidálódtak és a megyebizottsági tagok zöme Csátó Zsigmond dr. alispánására és Kelemen Béla dr. főjegyzőségére tömörült.

Klapka György †, 1848-iki szabadságharcunk egyik legdicőbb bajnoka, a győzhetetlen komáromi vár hősi védője: Klapka György volt honvédtábornok a f. hó 17-én Budapestben elhalálozott. A magyar nemzet osztatlan gyászja kíséri a hőst az örök enyészett útjára, akinek emléke bizonyára élni fog addig, amíg csak magyar él a Tisza Duna közén.

De a gyászból minden magyar város és különösen minden honvédegyesület külön is ki kívánja venni a részét, hogy azt külsőképen is kifejezesse juttassa és e külső gyászt, a nagy halott iránt való kegyeletet akarja kifejezésre juttatni a szentesi 1848/49-iki honvédegyelet is, amelynek elnöke, Maasburg Sándor báró, erre nézve a következő meghívót küldte be hozzánk közlés végett:

„A szentesi 1848/49-iki honvédegyelet a f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor gyűlést tart a túl a kurcai közgyűlési teremben, melyre minden volt 1848/49-iki honvéd ezennel meghívatik. A gyűlés tárgya: a Klapka György honvédtábornok emlékének kegyeletül tartandó ünnepies requiem.

Szentesen, 1892. május hó 19-én.

B. Maasburg Sándor
elnök.”

A nagy halott emlékezetének szentelendő ünnepies gyászisteni tiszteletet — mint

értésülünk, az egylet holnap délelőtt akarja megtartani.

És kifejezzük azon reményünket, hogy az nem pusztán a nevezett egylet, de az egész város kegyeletének ünnepe lesz és a városi hatóság, valamint a lakosság zöme is részt fog venni a nagy halott emlékének szentelt gyászmisén.

Városi közgyűlés.

(május 19, 20, 21.)

Három napos közgyűlése volt a városnak. És — nagy dolog — az első tárgytól az utolsóig szépen letergályalt a képviselőtestület mindent, a nélkül, hogy egymás vétét szomjuhozza, a nélkül, hogy skandalum, hecc essen.

Valami ez! Hogy három napon át együtt tanácskozzon ez a polgármesteréhes többségű testület és még csak bele se harapjon abba a polgármesterbe.

Pedig a dolog nyitja: miért volt ez így? — nagyon egyszerű.

Sim a Ferenc a társulat lucernáját árverezte kint a gátakon, nem volt hát aki vezérelő szelleme legyen a galibáknak, így aztán nem is volt galiba.

A kis Sima-növendékek, az apró oldalhajások szárnya még nem nőtt ki eléggé s ha csekélyke próbaröpléseket tartanak is olykor, röptük nem olyan merész, mint az anyakarvalyé: valami nagy baj soha sem csik belőle.

A »Szentesi Lap« ugyan már megírta, hogy a polgármester furfangos ésszel fundálta ki a közgyűlésnek olyan napra való összehívását, amelyen Sim a ténstúr kint lesz elfoglalva a gátakon. Mi azonban sokkal jobban ismerjük Tasnády Antal dr. polgármestert, mint a »Szentesi Lap« és tudunk róla két dolgot egészen bizonyosan.

Az egyik az, hogy nem ijed meg a maga árnyékától, de még Sima ténstúrtól sem; a más meg az, hogy még a mindennapi élet fífkája nélkül is szükkölködik, semmiesetre sem gondolt hát a közgyűlés összehívásakor arra: itthon lesz-e Sima ténstúr azon a napon vagy nem a városban?

De ha esetleg — nem félelemből — hanem a város jól felfogott érdeke szempontjából, erre gondolt volna: úgy akkor ez nagyon helyén leendett, mert az izgágát lehetőleg eltávolítani, vagy a közügyek tárgyalásánál jelenlétét lehetőleg kizárni: csak a közügynek válhat előnyére.

Volt légyen azonban bármiként, a közgyűlés annak rendje és módja szerint lefolyt, még pedig a következőképen:

Tasnády Antal dr. polgármester, elnök a gyűlést a f. hó 19-én d. e. 9 órakor megnyitván, előadja az okokat, melyek a múlt évi polgármesteri éves jelentés eddigi közrebocsátását gátolták.

Udvardi Sándor erre arra kéri a polgármestert, hogy e jelentésnek kimerítően legyen tárgyalva a közegészségügy is.

Filó Tihamér dr. pedig kéri, hogy a Szentes város önálló törvényhatósága alakulása ügyében hozott korábbi határozatokat is érintse az éves jelentés.

A polgármester felvilágosítja a felszólalót, hogy hivatalbalepések semmi erre vonatkozó ügyiratot át nem vett. Utána fog hát látni a dolognak és ehhez képest készséggel fogja éves jelentésében ezt a kérdést is tárgyalni.

A közgyűlés és a felszólaló ezt tudomásul vevén, miután a mult gyűlés jegyzőkönyve is hitelesítettnek mondatott ki, következett a napirend, melynek első tárgyát, a különböző pénztárak megvizsgálásáról szóló jelentéseket szintén tudomásul vették.

A Bogár-köz, Vászár- és Polgárgazd szabályozásának, illetőleg a kisajátításoknak kérdése czúttal sem odatott meg véglegesen, erre ismét felévi időhaladékok vett magának a képviselő.

Ellenben elfogadtatott Burián Lajos városi tiszt ügyész életrevaló indítványa az árwapénztári tartalék-alapnak árva- és szegényemház létesítésére leendő felhasználása tárgyában.

Igen érdekes vita fejlődött ki a következő tárgynál: segélyezze-e a város Ehrlich Laura óvónőt, vagy ne?

A gazd. szakosztály a segélyezést javasolja s ez évre 150 frtot ajánl megadni. Hozzászóltak a kérdéshez: Nagy Imre tanácsnok, aki a segélyezés mellett van, mert ezzel könnyű szerrel szabadul a város egy új kisdédóví felállításának terhelétől; Burián Lajos tiszt. ügyész, aki szintén kimondaná a segélyezést, de csak elvbén, miután ez időszent nincsen rá fedezet; Udvardi Sándor, aki megosztaná a két nőegyletnek adott 300 frt segélyt a két óvó közt, dr. Mike Ödön és dr. Filó Tihamér, akik rosszalják Udvardi indítványát, mint károsat és kivihetetlen; idősb. Temesváry Antal, aki semmiféle indítványt nem fogad el, mert a városnak nincs költségvetése, tehát nem is szavazhat meg sem mire semmit. Végül Bánfalvi Lajos és dr. Ecséri Lajos a segélyezés mellett.

Szavazásra kerülőn a dolog, a többség — Temesváry Antal indokolásából kifolyóan, az úgy felett napirendre tétl és az óvónőt nem segélyezi.

A túl a kurcai Széchenyi liget-csárda bérletét a jelenlegi bérlővel, a gazd. szakosztály véleménye cilenére, nem egy, de 3 évre hosszabbította meg a közgyűlés, megengedve Máhr Kázmérnak is, hogy a túl a kurcai népkertben saját költségén — úgy cukrászüzletének megfelelő — szilárd falazatú kioszkot építsen, mely 10 év multán a város tulajdonába megy át.

A fogasztási adójövedelem ajándékpénzének újabb kiserítésével ért véget erre az első napi közgyűlés.

Köztudomásu, hogy a belügyminiszter ezen 2137 frt 43 kr. ajándékpénznek a városi közpénztár részére való visszafizetésére kötelezte Sarkady Nagy Mihály volt polgármestert és a tanács érdekelt tagjait.

Az illetők e pénzt még a mult évben vissza is fizették, az összeg a mult évi számadásokban elszámolást is nyert.

Most az illetők előállnak és nem csupán azt a 2137 frtot, de annak 8 százalékos kamatát is visszakerik a képviselőttől.

És megesik a csuda: a t. szónokok, akik Ehrlich Laura óvónőnek nem akartak 150 frt segélyt adni, mert hogy nincs a városnak az évre költségvetése, sorban rendre álltak fel, hogy meg kell szavazni a 2137 frt és kamatai kiadását. Id. Temesváry Antal maga is e mellett volt, egyszerre megszűnt minden aggálya: hogy tőből nyer ez az összeg fedezetet, mikor költségvetésünk nincsen? Pedig volt aki figyelmeztesse e körülményre, mert Bánfalvi Lajos nyíltan felvetette a kérdést: m utassa ki a közgyűlés, még a kérdésre való szavazás előtt, a fűdözetet, melyből a polgármester ez összeget kiutalványozza.

Dacára ennek a névszerinti szavazásnál id. Temesváry Antal igen elszavazott, kiadja a 2137 frtot kamatostól és megmutatta ezzel, milyen erős lábón áll nála a logika és a következetesség.

A közgyűlés a névszerinti szavazásnál 46 szóval 21 ellen az ajándékpénz és kamatai visszaadása mellett foglalt állást s e határozat a fölöttes hatósághoz lesz jóváhagyás végett fölterjesztve.

Másnap, a f. hó 20-án ismét két interpellációval vette kezdetét a közgyűlés.

Az egyik interpelláló Szántó Dániel volt, a korszokok és a nagyhgyei szőlő közt elterülő városi földek körülárkolása tárgyában, a másik pedig Kálmán Mihály, aki — igen helyesen — a dűlőutakról interpellált.

A közgyűlés és az interpellálók egyébiránt tudomásul vették a polgármester és

a Vaskapuig és külön vonattal Orsovától Herkules fürdőjéig. Tartózkodás a Herkulesfürdőben 2 és fél napig. Résztvételi díjak teljes ellátással utközben a gőzhajón és Herkulesfürdőben, valamint ideértve a kocsiidőjüket is: I. oszt. 50 frt, II. oszt. 40 frt. Visszaútaozás tetszés szerint a külön vonattal, avagy a jegy 20 napi érvényén belül bármely személyszállító vonattal, tehát a gyorsvonattal is. Részletes programok a menetjegyirodában (Hungária szálló) kaphatók.

— **Kubikosok keresteinek.** Deutch A. fia építési vállalkozó, aki Földmunka-Ladány és Karcag körül nagyobb földmunka-vállalatot bír, rendőrségünkhöz küldött felhívásban szólítja fel a kubikosokat, akik munkába akarnak állani, hogy vállalatánál munkát vegyenek fel. A földmunkánál, mint felhívásában jelzi, ez idő szerint 2000 kubikos van alkalmazva, akik 30 méter hordtávolságra teljesített munka köbméterjért 15 krt, 60—70 méter hordtávolságra teljesítettért pedig 18 krt. kapnak. Alsó és vállalatnál munkába akarnak állani, azoknak a f. hó 30-án kell a kijelölt munkahelyen megjelenniük.

* **Jégbiztosítás.** Hoffman Jakab mint a »Magyar-Francia biztosító intézet» szentesi főügynöke mai jégbiztosítási hirdetésére a n. é. közönség figyelmét felhívjuk. Ezen intézet »Gazdasági Egyesület»-i tagoknak, úgy színt a »Szentesi 48-as kör» és az »Emke» egyesület tagjainak nagyobb kamat leengedést ad. Felvilágosítást a helybeli főügynökségnél (Haris-ház) lehet kapni.

KÖZGAZDASÁG.

A triesti általános biztosító társaság.
(Assicurazioni Generali.)

F. é. május hó 6-án tartott 60-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1891. évi mérlegek. A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy életbiztosítási díjtartatéka 2.317.350 frt 23 krral szaporítottat s 1891. évi december hó 31-én 31.244.641 frt 59 krra emelkedett, mely összegbe azonban nincsenek betudva a 1.034.916 frt 75 krt tevő kár- és nyereségy-részesülési tartalékok, továbbá, hogy az 1891. évben 18.959.560 frt 79 kr. erejéig köttettek új életbiztosítások, melyek által az 1891. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek,

132.177,289 frt 2 krra emelkedtek, s végre, hogy az életbiztosítási ágba az 1891. év folytán bevett díjak, beleértve a kövényleteket, 5,821,119 frt 40 krt tettek. **A tűz- és szállítvány-biztosítási ágakban** a díj és az illeték bevétel 9.061,122 frt 58 kr. volt, miből 2,316,655 frt 71 kr. mint díjtartalek és 765.248 frt 90 kr. mint kártartalek lett minden tehertől menten a jövő évre átvételezve, holott az 1891. december hó 31-én érvényben volt biztosítóskort a jövő években esedékesse váló díjkötelezvények összege 25,207,847 frt 99 krra emelkedett. Károkiért az 1891. évben 8.530,153 frt 46 krt fizetett ki. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített káriztetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 244.247.920 frt 89 krnyi igen is tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 45.855,756 frt 3 kr. esik, melyet a társaság 146,866 káresetben fizetett ki. Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tartalek 1891. december 31-én 1.466,443 frt 01 krra emelkedett a mellett, hogy a sorsolás alá eső és a névértékekön bevalható értékpapírok csakis névértékekön vétettek fel a mérlegbe, míg a nyereség tartalek alapszabályszerű mérvében, a részvénytőke fele összegében vagyis 2.625,000 frtban, az ingatlan tartalek 1.289,480 frt 92 krnyi összegben s végre a kétes követelések tartaléka 80,000 frtban fenntartott. Miután az intézeta tartalékokat 2.768,715 frt 66 krral szaporította, s összes biztosítéki alapjai 46.528,568 frt 62 krra emeltek, melyek is a következő értékekben u. m.:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 9,044,923 frt 74 kr.
2. Életbiztosítási kövényletekre adott kölcsönök 3,082,559 frt 79 kr.
3. Állampapírokra adott kölcsönök 33,980 frt 13 kr.
4. Értékpapírok 28,014,747 frt 79 kr.
5. Tárcaváltók 331,274 frt 37 kr.
6. Folyó számlák (Adósok és hitelezők követeléseinek levonásával) 293,886 frt 72.
7. Készpénz az intézetnél és bankoknál 2,052,196 frt 08 kr.
8. A részvényeseknek biztosított kövényletei 3,675,000 forint. Összesen: 46,528,568 forint 62 krajcár vannak elhelyezve. Ezekből 14 millió magyar értekre esik. A biztosítéki alapok emelése után 742,507 frt 93 krnyi tiszta nyereség maradt, miből osztaléku részvényenkint 120 frt aranyban vagyis 300 frank fizetetik. Hatvan év telt el a társaság alapítása óta s mivel ezen egész 6 évtizedet felölő időszak alatt hazánknak is működött, a maga számára azt az érdemet igényelheti, hogy

mint legrégibb társaság hazánknak a biztosítás terén hiven végezte az úttörő munkát. És e nagy és hatalmas társaság elvállalt kötelezettségeinek pontos teljesítése, elvtudomásu példás ügyvitele által méltán kiérdemelte is azt a nagy bizalmat, melyben mindenütt részesül. Az Assicuracióni Generali az »Első általános baleset biztosító társaság» alapítása által meghonosította nálunk a baleset biztosítást, továbbá a »Magyar jég- és viszont-biztosító részvénytársaság» által lehetővé tette a magyar gazdaközönségnek, hogy a jégbiztosításait független, jól fundált jégbiztosító társaságnál olcsón és jól eszközölje éppen úgy, mint igen hasznos szolgálatoakat tett a gazdaságnak a már több mint egy évtized előtt meghonosított s ma már általános eltejedésnek örvendő átalány tűz-biztosítást által. A közgyűlés az eszközölt új választásoknál az igazgató tanács magyar tagjait, Hegedűs Sándort és Jokai Mórty egyhangulag ismét megválasztotta.

Gazdasági és üzleti értesítés.

Szentes, 1892. május 21.

Három évtized alatt alig lehet ilyen szép májusi időjárásra emlékezni, mint az ideii. Dúsan és egészségesen növekednek — némely része túlkövéren is — őszi- és tavaszi vetéseink. Csak a szénakaszálók silányok, a hereternék pedig, mely vidékünkön az egyedüli jó takarmány, valami fekete hernyó pusztítja. Szőlőültetvényeink nagyobbrészt ki sem hajtottak — nemhogy termést hoztak volna. Gyümölcs-termésünk meglehetősen mutatkozni, hogyha a pókhernyó hagy meg belőle valamit.

Gabonaüzletünk az árak jelentékeny csökkenése miatt egészen szünetel.

Az árak a következők:

- Búza mm. 8 frt, 8.20 kr.
- Árpa mm. 5.40 kr.
- Kukorica mm. 4.50 kr.
- Zab köbke 3.60 kr.
- Szalonna mm. 38—40 frt.
- Hizottsertés tisztavágásra 41—42 kr. kilonként számítva.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátffy Ferencz
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Művirág-készítés.

A n. érd. közönség b. tudomására hozom, hogy a f. hó 24-én. dr. Polacsek Albert úr házánál levő lakásomon

művirág készítő-tanfolyamot

nyitok. — Akik e tanfolyamban résztvenni és a művirág készítést elsajátítani akarják, sziveskedjenek ez iránt a fentjelzett helyen és napig jelentkezni.

Szentesen, 1892. május hó.

tisztelettel:
Klein Mórné.



WALLA JÓZSEF
cementáru-gyára, építési anyagok raktára
Budapest, VII., Rottenbiller-ú. 13.

<p>Vállalkozók: GRANITTEZZO, BETONIROZÁSOK, CSATORNÁZÁSOK, SZÓKÓKUTAK, CZEMENT-LAPOK és MOZAIK-LAPOKKAL KÖVEZÉSEK elkészítésére stb.</p>	<p>Raktárt tart: KERAMIT-LAPOK KELHEIMI-LAPOK METTLACHI LAPOK, TERRACOTTA-ÁRUK, KÖFEDÉLPÉP, TŰZÁLLÓ TÉGLÁK, KÉMÉNY-RAKVÁ- NYOKBÓL stb.</p>
--	--

Gyári raktára a gartenaul Portlandi cement és vízhatlan mész-gyárnak.

KÖZGYÁRSZÖVEK

Gyári raktára a gartenaul Portlandi cement és vízhatlan mész-gyárnak.

Fris töltésű ásvány vizek:

<p>Mohai Ágnes Margit gyógyforrás (Magyar Selters) Rohitschi templom forrás Giesshübl Borszéki Parádi Gleichenbergi Emma forrás</p>	<p>Gleichenbergi János forrás Karlsbadi bugyogó forrás Alsó Seltersi Salvator forrás Marienbadi kereszt-kúti Franzensbadi só forrás</p>
---	---

Petőfi-, Rákóczy-, Ferenc József- és Herkules-forrás keserű vizek

<p>Kitünő minőségű székely túró</p>	<p>tavaszi új burgonya</p>
<p>Dreher-féle kőbányai és schwecháti palack sör</p>	<p>Mödritzi Savanyú káposzta</p>

Ifj. Kovács Sándor
fűszerkereskedésében.

REGÉDEI

tisztán alkalkus

SAVANYÚVIZ,
a legjobb asztali és üdítő ital.

Kitünően bizonyult, köhögés, torokfájások, gyomor- és hólyag-katarusnál.

Prospektusok minden elárúsító helyen, valamint a

RADEIN-I
fürdőigazgatásnál,
STÁJERORSZÁGBAN. 10-2

Ügynökök kerestetnek

Az Első Alföldi Cognac Gyár

Halász Ferencz és Társa Kecskeméten

ajánlja minden fajú Cognac gyártmányait, különösen az orvosi tekintélyek által kellemes és gyógyhatású italnak elismert

Gyógy-Cognacját,

mely palaczkokban kapható Szentesen:

Robicsek Gáborné úrnő, Ifj. Kovács Sándor, Szénássy Ferencz, Burián József, és Szépe Károly urak tiszteletben 10-5

Máriaczei Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nékülözhetetlen és állandóan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorégettség, bűzös lehelet, teltség, savanyú felbőfögés, hasmenés, gyomorézés, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorézés, stülkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult lefájásánál, a megnymyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gillzattal, májbajok és hámorholásánál.

Emellett bajoknál a **Máriaczei gyomorcseppek** évek óta kitünően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg 4 a 70 kr.

Magyarsorszi forrás:

Török József gyógyszerháza
Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzeten tessék megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valóságát bizonyítom“.

A **Máriaczei gyomorcseppek** valóban kaphatók.

Előnyös jégbiztosítás!!!

Gazdák figyelmébe.

A „Magyar-Francia biztosító részvény-társaság“
alulirott főügynöksége

jégbiztosítást a legelőnyösebb díjtételek mellett elfogad:

HOFFMANN JAKAB, főügynök. 2-2
(Haris-ház.)

Megrendelési cím

Dreher Antal-féle kiviteli palacsör

DIETRICH és GOTTSCHLIG

BUDAPEST
vagy **DREHER ANTAL** Kőbánya.

Csakis teljesen leülepedett, tehát tükörüzlet kiviteli sör széküldése, folyton friss üveg töltésben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezeség vállaltatik.

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.

Arjegyzékek mindenfelé ingyen és bérmentve

Miután gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és gyöngébb minőségű sörök „Dreher Antal kiviteli sör“ cím alatt forgalomba hozatnak, a t. c. Dreher-féle kiviteli sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üveg-cimkét, melyen a **Dietrich és Gottschlig** név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.

6-5

2002. a. ü. 892.

Hivatalos hirdetés.

Szentes város 1892. évi megadózttatására vonatkozó adókiszámítási javaslatot magában foglaló III-ad oszt. ker. adó-lajstrom az 1883. évi 44. t. c. 16. §-a értelmében a **f. évi május 16-23-ig** terjedő 8 napi közszemlére azon felhívással tétetik ki a városi adóhivatalban, hogy mindazok, kik a szegedi kir. pénzügyigazgatóság III-ad oszt. ker. adó kiszámítási javaslatát sérelmesnek tartják, az elleni észrevételeiket a lajstrom közszemlére kitétel idejéig a nevezett pénzügyigazgatóságnál, — a 8 napi határidő letelte után pedig az adókiadó bizottságnál írásban beadhatják, avagy az adókiadó-bizottság elnöke által kitézendő tárgyalási határnapon személyesen vagy meghatalmazottjuk által szóval megtehetik.

Szentes, 1892. május 13-án.

SULC KÁROLY,
a. ü. tanácsnok.

LISZT ÁRAK.

A „Szentesi Hengermalom Részvénytársaság“ liszt raktárában (Haris ház, Bányai József utódai kereskedése mellett) a következő jutányos árak mellett árusítatik a liszt:

0	1	2	3	4
15.50	15.—	14.50	14.—	13.50
5	6	7		
13.—	12.—	10.50	3-3	

Szitált 11.50, korpás 10 frt, derce 4 frt.

Horgony-Pain-Expeller.

Ezen rég jónak bizonyult bedorzólest osz. köszvény, tagszagatás stb ellen legjobban ajánlhatjuk a t. c. közönség figyelmébe. Egy üveg ára 40 és 70 kr. és a legtöbb gyógyszerháznál kapható.

Csak horgonnyal valódi!

7385 szb. 892. szám.

Pályázati hirdetés.

Osongrádvármegye tisztánneeni járásába kebelezzett Kis-Kun Dorosma nagyközségnél hivatalvesztés folytán üresedésbe jött egyik község jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Javadalmazását évi 600 frt utólagos havi részletekben fizetendő fizetés, 100 frt lakbérilletmény s a magánfeleknek teljesített munkák után a szabályrendeletileg megállapított díjak képezik.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi június hó 12. napjáig bezárólag adják be, mert a később benyújtott pályázati kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választás megejtése végett a községi képviselő-testületet folyó évi június hó 14. napján d. e. 10 órakor tartandó közgyűlésre hívtam egybe.

Dorosma, 1892. évi május hó 16-án.

Dr. Kelemen Béla,
főszolgabíró.

WEITZER JÁNOS.

Gép-, waggongyár és vasöntöde részvénytársaság Aradon.

Ajánlja szolgálatait a nagyérdemű közönségnek, **vasöntvény tárgyak elkészítésére, építkezési és másféle célokra**; elvállal továbbá vas- és fémöntvények, **kovácsolt alkatrészek elkészítését**, nyersen vagy munkálva, gépek vagy más iparvállalati használatra, a beküldött vázlatrajz vagy minta szerint.

Átvész továbbá: teljes **gépek és készülékek** elkészítését, **mezőgazdasági, erdészeti, bányászati célokra** stb., úgyszintén **járművek elkészítését, vasutak, erdő- és iparvasutak** számára.

Nagyobb **javítások** mozgonyokon (locomobil), másféle mezőgazdasági vagy segédgépeken stb. stb. helyben, gyárunkban, vagy pedig szükség esetén, egy szerelő kiküldése által, a színhelyen a leggyorsabban eszközöltetnek.

Költségetések ingyen és bérmentve kaphatók.

13-12

Hirdetmény.

Ő császári és apostoli királyi felségének
1892. január hó 8-án kelt legfelső elhatározása folytán ezzel megindítatik a
XVI. magyar kir. államsorsjáték,

melynek tiszta jövedelme

a „Magyar Hírlapírók nyugdíjintézete”, a székelyudvarhelyi „Mária Valéria” gyermekekért, az országos közegészségi egyesület samaritanus bizottsága, a fűmői gyermekmenháza, a vagyontalan m. kir. hivatalnokok özvegyei és árval részére alakítandó alap, a mármaros-szigeti kózkórház, a Temesvárott tervezett kózkórház, a budapesti általános poliklinikai egyesület és a munkácsi kózkórház javára fog fordíttatni.

E sorsjáték összes 3435-ban megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint 160,000 forintra rúgnak és pedig:

1 főnyeremény	60,000 forinttal.	} 4% os adó- mentes ma- gyarországi föltöltési- mentésben könyvényben.
1 nyeremény	10,000 „	
8 nyeremény egyenkint 5000 forinttal	15,000 „	
10 „ „ „ 1000 „	10,000 „	
20 „ „ „ 500 „	10,000 „	
100 „ „ „ 100 „	10,000 „	
300 „ „ „ 50 „	15,000 „	
3000 sor. „ „ „ 10 „	30,000 „	

A húzás visszavonhatatlanul 1892. évi június 23-án történik.

— Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva. —

Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest, fővámház földemelet), hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamint lottó-, sós és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyaruló közegnél.

Budapesten, 1892. április hó 1-én.

4-2

M. kir. lottó-igazgatóság.

!!Verseny nélkül!!!

Több ezer

Szövet-vég és

Szövet-maradék

tavasza és nyárra.

Szövet közönséges, jó és szép. 3.10 méteres, teljes úri öltözetre vagy Menciafőrra elég, csak 3—6 frt.

Szövet jobbféle, modern, 3.10 méter csak 8—10 frt

Szövet legfinomabb mintás, 3.10 mét. csak 12—15 frt.

Szövet fekete, szalonöltözékhez 3.25 méteres csak 7.80—10.50 frt.

Szövet finom, egy übercsherre való legújabb színben, 2.10 méter csak 4—8 frt.

Szövet Himalaya-női esőköpenyhez, legmodernebb 8 méteres 6-7 frt

Szövet vagy Kammgarn egy modern úri nadrághoz 2.50—5 frt.

Nyári loden egy úri kabáthoz 1.50 méteres 3.60 kr.

Nyári kammgarn vagy lenszövetből egy öltönyre való 3—5 frt.

Szövet egy mellényhez, legmodernebb 48 krtól 2 frt.

Szövet árúk minden fajban, a főtisztelendő klérus vagy uniformisok, erdészek és tiszták számára nagyon olcsók.

Szövet mustrák díjtalanul és bérmentve küldetnek.

Küldés:

utánvétre vagy előleges fizetésre.

Garantia:

Meg nem felelő árúk ára készpénzben és bérmentve visszaadatik.

D. Wassertrilling
szövetkereskedő,

Boskovitz, Brünn mellett. 16—13

Üzlet-átadás.

Lóvy József IV. t. (gógánzor) 55. sz. a saját házában levő fűszerüzlete az **összes felszereléssel** és hatóságilag engedélyezett **két italmérségi engedéllyel** együtt vagy anélkül is átadó és a háza is igen kedvező feltételek mellett **eladó**. Ertekezni lehet a tulajdonossal ugyanott.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

— a —



mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő cs. és kir. fensége

József főherczeg asztalán rendes italul szolgál.

Kitünő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsavtartalmu * A borsak színét nem változtatja
Témészetes ízét kellemessé teszi

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer” előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az ÁGNES-forrás savanyuvize.

Vegyelmezve

Dr. LENGYEL BÉLA

egyetemi tanár

úr által.

Ajánlva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a lélegzési-, emésztési- és húgyzó-szervek hurutos bántalmainál; hatásosan gyógyítja a Rhachitis-, görvény-, vese- és köszvény-bajokat, épügy használható a tagok csúszs bajainál, gyermekeknek meggyógyítja a túlságos gyomorsavany-képződést s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdag szénsavtartalmánál fogva ezen üdítő savanyuviz a legkellemesebb ízzel bír s borral használva igen nagy keletnek örvend. — Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is, ép úgy mint hazánkban, általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerertárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR

ÉDESKUTY L.,

cs. és kir. és szerb kir. udvari ásvány-
viz-szállítónál
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

Nyiri Gerzon úri-útca III. t. 137. sz. alatt levő saját házának pincéjében a legfinomabb egri 8 éves veres és magyarádi borok hordó-számra kaphatók.

ASSICURAZIONI GENERALI 1891. ÉVI MÉRLEGE.

Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghoz (1891).

Table with columns: BEVÉTEL, A tétel neve, Uztelt, Vagyon, Összes bevétel, A tétel neve, Uztelt, Vagyon, Összes. Rows include: 1. Díjtartalak a mult évről, 2. Tartalék elő károka, 3. Díjak a törések levonásával, 4. Kötvényilletékek, 5. Tőke elhelyezések jövedelme, 6. Nyereség különféle értékesítések folytán.

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghoz. — Életbiztosítási osztály. (1891.)

Table with columns: 1. Díjtartalak a mult évről, 2. Tartalék 1890. december 31-én füzöttben levő károka, 3. Díjbevetel, 4. Kötvénydíjak, 5. Díjtartalak átadott viszonbiztosításokra, 6. Elhelyezett tőkék jövedelme, 7. Nyereség különféle értékesítések folytán.

VAGYON Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1891. december 31-én.

Table with columns: Folyó szám, A tétel neve, A, B, ÖSSZESEN, Folyó szám, A tétel neve, A, B, ÖSSZESEN. Rows include: 1. A részvényesek adósságvétele a tőke be nem fizetett részéről, 2. Ingatlan bírok, 3. Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire, 4. Kamatok az elhelyezett tőkék jövedelméből, 5. Kölcsönök letétlenyújtott állam- és más értékpapírokra, 6. Váltó- és más értékpapírok, 7. Értékek a pénzügyminisztérium (alapoz. I. cz. e pont), 8. Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintézeteknél, 9. Készpénz-készlet a tőkék pénztárában, 10. Maradvány a viszonbiztosítók számláiban, 11. Maradvány az intézet főkönyvén számláiban, 12. Maradvány az A mérleg folyó számláiban, 13. Adósság különböző címek alatt, 14. Adósság jelzálog kölcsönökre hátralevő kamatokkal, 15. Letétek készpénz- és hiteltőkék gyűjteménye, 16. Díjtartalak átadott élet-viszonbiztosításokra, 17. Biztosítók és viszonbiztosítók társaság összes hivatalában, számláiban, papír és nyomtatvány a összes raktárakban, 18. Előlegzett juttatások és szervezési költségek.

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben: Besso M., br. Bruck Ottó, dr. Calabi R., br. Morpurgo József, Segré V. A vezértitkár: Besso József. Magyarországi vezérigynökség BUDAPESTEN, Dorottya-utca 10. sz. az intézet saját házában.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatként és élet-, tűz-, szállítványi- és üvegbiztosítások az Assicurazioni Generali, jégbiztosítások a Magyar jég- és viszonbiztosító-részvénytársaság és baleset ellen való biztosítások az Első osztr. általános baleset ellen biztosító társaság számára a legolcsóbb díjak és a legelőnyösebb feltételek mellett elfogadnák.

A szentesi főügynökség: „Szentes-vidéki takarékpénztár.”